# "慧眼"巡天望银河 揭秘闪亮双星"伴侣"

银河系内有着为数众多的黑洞和中子星,它们有的不发出可见光,有的被厚厚的尘埃所遮挡,需要通过 X 射线 波段望远镜观测才能被发现。中国 6 月 15 日发射了首枚 X 射线太空望远镜"慧眼",科学家将利用它巡视整个银河 系中的 X 射线源。

由于"慧眼"有较大的视场,对银河系进行 X 射线巡天是它最重要的使命。它将对银河系的银道面、银心和核球进行大 天区扫描巡天和监测。

<u>"慧眼"首席科学家、中国科学院高能物理研究所粒子天体物理中心主任张双南说,"慧眼"具有独特的观测黑洞、中子</u>星等高能天体的能力。希望能够通过它解开黑洞演化、中子星强磁场等剧烈天文过程中的种种谜团,研究极端引力和密度条件下的中子星物态,以及极端磁场条件下的物理规律,这些都是现代物理学有可能获得突破的重要方向。

#### 科学家还不清楚 黑洞的喷流是怎么产生的

"我们预期会发现一些新的黑洞活动,使我们可以研究的黑洞和中子星对象大大增加,也会带动地面上光学、射电望远镜对这些天体的观测。"张双南说。

#### 遥望银河

张双南说:"与国际同类的 X 射线天文望远镜相比,我们的卫星探测面积大、能区宽、视场大,因此在探测比较亮的黑洞和中子星时就有优势,对银河系扫描的效率高。"

他介绍,"慧眼"的观测能段为 1 千至 25 万电子伏,能谱范围达 250 倍(通常光学望远镜不到 2 倍),可以在很宽的 X 射线波段内做精细研究,完成以前需要多颗卫星进行的观测任务

张双南说,尽管其他国家已发射的同类 卫星开展了巡天观测,发现了不少 X 射线源, 但因为绝大多数 X 射线源都是变源,会不定 期发生剧烈的耀发,不是一两次巡天就都能 发现的。有些源可能一年出现几次,有些可能 几十年才出现一次。

"新的巡天无论是发现新的 X 射线源,还是发现原有源的新活动,都是有意义的,能告诉我们很多关于源的信息。因此'慧眼'将会反复开展巡天扫描,及时探测到银河系内天体源的耀发,探究这些天体活动的奥秘。"张

### 黑洞从一颗恒星吸积物质

"由于国外的卫星已经做过了很多全天的扫描,因此我们的重点是对银河系银道面扫描,因为银道面上的中子星和黑洞通常都是活动的、会变化的,任何时候观测都会有新的发现。"张双南说。

科学家介绍,X 射线观测卫星是空间天 文起步的领域。目前在轨运行的 X 射线天文 卫星有 7 颗,但它们研究重点不一样。X 射线 天体源的种类很多,而每一个天体源都被不 同的望远镜在不同时刻观测,因为用不同的 仪器能看到它们不同的表现方面。

"天上黑洞、中子星那么多,但是现在还没有把哪一个彻底搞明白,所以会不断有卫星来对它们进行观测。"张双南说。

"慧眼"卫星有效载荷总师卢方军说,调制望远镜将对银道面进行经常性的扫描观测,一旦发现处于爆发态的源,就会对其进行高精度的定点观测,组织其他空间和地面望远镜对这些天体源进行多波段联合观测

#### 揭秘闪亮双星"伴侣"

科幻作家刘慈欣描绘的有三个太阳的 "三体世界"在宇宙中其实并不罕见,绝大多 数恒星都有"伴侣",很多还不止一个,银河系 三分之二的恒星都是聚星系统,像太阳这样 孤独的恒星其实才是与众不同。

两颗星星因为引力纠缠在一起,相依相生,这样的系统叫双星系统。当双星系统中一颗大质量恒星在经历超新星爆发后形成中子星或黑洞这样的致密天体,它强大的引力会

从另一颗星吸积物质,这些物质以漩涡状的 轨道向内快速运动,释放巨大热量而在致密 天体周围发出 X 射线。

天文学家通过分析这些 X 射线双星的观测数据,便可对黑洞、中子星这样的致密天体开展研究。硬 X 射线调制望远镜将重点观测这种闪耀在银河系中、相互纠缠共舞的双星"任保"

张双南介绍,宇宙中最明亮的 X 射线源,是银河系中包含有黑洞或中子星等致密天体的 X 射线双星。它们大部分都是变源,观测其光度随时间的变化,即时变,非常重要。

张双南说,虽然国际上已经发射了多颗 X 射线观测卫星,但大部分是聚焦型望远镜。由于聚焦型望远镜观测亮度很高的源时信号 容易饱和,所以这些望远镜很难对亮度很高的源做详细研究。而硬 X 射线调制望远镜设计独特,它没有镜头,信号不会饱和,探测器面积还很大,可以对亮的源做非常细致的研究,能够观测到亚毫秒级的时变。

黑洞还有很多未知的神秘副本此外,在X射线双星里,致密星吸积伴星物质的许多具体细节仍有未解之处。比如吸积是如何进行的?X射线耀发时究竟发生了什么?科学家期待"慧眼"能帮助解答。

张双南说,在吸积盘上越是靠近致密星,物质运动得越快,其温度越高,产生的 X 射线能量也就越高。因此,当"慧眼"观察吸积盘不同能段的时变,就能够比较全面地掌握吸积盘的结构信息。从中就能理解在最极端的引力场中,物理规律将以何种面貌表现,进而掌握黑洞自转情况等科学信息。 /新华社

# 6600米太平洋深渊区 大型动物见闻

在超过6500米的深渊区,大型动物相对稀少,"蛟龙"号载人潜水器十几次超过6500米的下潜所见多是这样的。带回的样品也相对较少,有几只大型动物的话就会让海洋生物学家们高兴一阵子。但是,6月13日中国大洋38航次最后一潜,却从太平洋雅浦海沟6600多米深渊区带回了海参、海星、海百合等11只大型动物。丰富的生物样品让人大开眼界,观看"蛟龙"号拍摄的海底视频和采访下潜人员,深渊区里的动物世界更是令人称

## 狮子鱼:深渊区的王者

这次下潜的地方,在雅浦海沟南部东岸,最大下潜深度6684米。主驾驶是第70次下潜的潜航员傅文韬,副驾驶为在印度洋、南海和太平洋深潜过的实习潜航员陈云赛,随行科学家是以研究海洋动物为主的国家海洋局第二海洋研究所副研究员张东声。一公里左右的航行旅程,在6600多米到6300多米的雅浦海沟山坡上爬行。

"这次我们又看到了游动中的狮子鱼,而 且不止一条。"傅文韬说。

最大潜深6583米的雅浦海沟上个潜次,"蛟龙"号也拍摄到了游动中的狮子鱼。作为具有深渊特征的生物物种,狮子鱼通常生活在6000米至8000多米的深渊区。

记者在"蛟龙"号拍摄的视频中看到,10时49分,一只比较大的狮子鱼出现在镜头前,不紧不慢地游着,舒展而优雅,有王者之风。12时17分,一条在水中一动不动的鱼,远远地

出现在镜头中。不过,直到一分钟后,随着镜头转换,才看出又是一条狮子鱼。这时,"蛟龙"号的几个灯照在水里,狮子鱼游动时出现了3个影子,格外漂亮。

### 海参:引人注目的主角

海参是深渊区引人注目的主角。每次在深渊区下潜,"蛟龙"号几乎都能看到不同种类的海参。其中一些游泳海参,"舞姿"优美,令人难忘。

白色身体、紫色尾部的游泳海参,是生活在这里格外漂亮的一种海参,个头较大、身体圆润。透过"蛟龙"号的镜头,除了疑似海参的动物之外,记者看到了10来只海参。其中,4只是身体白色、尾部紫色的游泳海参。

#### 海星和海蛇尾:低调的配角

除了采集到的一只海蛇尾,透过视频还能看到几只。10时33分,"蛟龙"号用插管取沉积物样品时,一只海蛇尾出现在眼前。

总体而言,海蛇尾因体型较小,不似同样 是长有几个腕足的海星那样醒目。一分钟后, 又一只5个腕足的海星出现在镜头前。随后, 海星不时出现。

#### 虾:无处不在的主人

要说这里肉眼能看到的动物,3个小时的视频中,要数虾最多、最活跃。"蛟龙"号此趟航程罕见有岩石,全程皆为厚厚的沉积物。从视频开始拍摄,就能见到多只小虾游动。大致数来,非常引人瞩目的虾至少有20只。

"'蛟龙'号的摄像机只是拍了其中的一部分,我所在的右舷窗口还看到了不少虾,数下来能识别的有七八种之多。"张东声说。

事实上,即使在更深的海底,数量最多的大型动物依然是虾。中国大洋38航次第三航段在雅浦海沟投放深海着陆器时,便分别从7000米和8000米处捕获了大量的钩虾。

#### 海百合、海鞘:偶一出现也动人

深海着陆器观察和采集的,主要是鱼类、虾类等游泳生物,无法采集海百合等固着生物。此次,"蛟龙"号不仅在12时43分看到了一只海百合,而且采集带回给动物学家进行研究。

11时32分出现在镜头中的海鞘,同样镜 头感十足。

"能在这样深的海底看到海百合、海鞘, 非常让人有满足感。在海底3个多小时,像是 看了一场动物世界的电影,其中看到最多的 除了虾之外,多毛类动物仅次于虾。"张东声 说。

深海生物生存在高压、低温、黑暗和营养稀缺的极端环境中,是地球上最不为人们所了解的物种。"蛟龙"号拍摄的视频,呈现的只是一些大型动物,更有无数肉眼所看不到的微生物生活在深渊区。

即使是大型动物,深渊区里有哪些不同的种类,空间分布有什么不同?是原地生长的独特物种还是从别处来的?食物来源是什么……这一切,目前的研究都还无法说清。

/新华社

福建近岸部分海域

# 贝类仍检出麻痹性贝毒

据福建省海洋与渔业厅提供的最新信息,根据监测结果,目前厦门、漳州、泉州海域赤潮已消退,但部分海域近期所采集的贝类样品仍有检出麻痹性贝毒超标,近期食用相关海域贝类仍有安全风险。

根据监测,厦门同安湾后田海域 – 鳄鱼屿海域和五缘湾及其湾口赤潮海域水色已恢复正常,其他监测站位未见异常,均未检测出有毒链状裸甲藻。此外,泉州、漳州相关海域水色未见异常,也未检测出有毒链状裸甲藻。

近期,泉州、漳州等地相继发生部分群众因食用贝类水产品中毒事件,据流行病学专家会商研判,初步确定沿海部分渔民中毒事件为海水赤潮污染导致的麻痹性贝类毒素中毒。

事件发生后,福建省海洋与渔业、食品药品监督管理和卫生等相关部门及漳州、泉州等地区立即启动应急预案,全力救治中毒患者;加强对赤潮海域的检测;发布消费警示,并加强对市场管理,严禁捕捞和销售受赤潮污染的水产品。/新华社

中国总领馆提醒

# 暑期赴泰国游注意安全

当前泰国南部进入雨季,中国驻宋卡总 领馆近日提醒暑期赴泰中国游客注意涉水 安全。

首先,未经系统性专业培训,切勿参加 浮潜。浮潜项目的死亡率是游泳项目死亡 率的几十倍。今年年初以来,每个月都有中 国游客在普吉、甲米等地浮潜溺亡。 第二,普吉、甲米、苏梅等地海况复杂多

第二, 普吉、甲米、苏梅等地海况复杂多变, 在这些海域游泳是一项危险运动。所有涉水项目须全程穿戴救生衣。当海滩插有红色警示旗帜时, 严禁下海游泳。 第三, 泰国气象部门宣布, 普吉、攀牙、

甲米、丽贝岛等安达曼海域自5月16日正式进入雨季,天气多变,海风强劲,海浪汹涌,整个雨季都不适合下海游泳。 第四,遵守当地法律法规。泰国当地法

第四,遵守当地法律法规。泰国当地法 律严禁游客在海边乱扔垃圾,抓捕、喂食海 洋生物,捡拾或踩踏珊瑚;参加深潜、浮潜等 水上项目时不得破坏海洋生态环境。

第五,注意防范毒水母。普吉、苏梅等地海滩时有毒性很强的僧帽水母、箱形水母,不慎触碰可能危及生命。请留意海岸边的指示牌,仔细观察是否有水母出现,一旦被毒水母蜇伤,需立即用海水冲洗并尽快就医。

第六,增强交通安全意识。泰南多山,路 窄,弯道多,路况复杂,交通事故多发。行车 时要注意安全,勿酒驾、醉驾或超速行驶,尽 量避免夜间或恶劣天气下行车。无泰国驾 照或国际驾照者,请勿租驾。

如遇意外紧急情况,中国游客可与中国驻泰使领馆、当地游客协助中心、当地旅游局志愿者中心或当地警方等机构联系寻求帮助 / 新华社

武汉建设"无现金城市"

## 公交出行消费就诊 均可移动支付

武汉市政府与一家集团15日签署协议, 双方将在交通出行、商业服务、政务服务等 领域开展合作,把武汉建设成"无现金城市"。目前,武汉市拥有支付宝用户数量近 900万,使用率在全国城市中位居第二。

据介绍,到6月底前武汉主城区5000台公交车将全部支持刷支付宝乘车。另外,武汉地铁5条线路28个重点站支持支付宝购票,高铁、轮渡、停车、网约车、共享单车等9大出行场景,都可实现支付宝付款。

此外,武汉公交、武汉一卡通、武汉水务集团、武汉天然气公司和武汉大学、吉庆街、周黑鸭等武汉28家机构和企业,宣布加入公益性的"无现金联盟"。

武汉市互联网信息办公室主任黄长清表示,不光是支付,各种便民服务都能在手机端实现,武汉市也将为市民打造一个无现金之城、移动生活之城。/新华社